Материалы  для рубежного  контроля знаний 

по  разделу  1. Проведение мероприятий по охране лесов   от пожаров, МДК 02.01 Охрана и защита лесов
Специальность: 250110 «Лесное и лесопарковое хозяйство»

Проверяемые результаты обучения: Раздел 1. Проведение мероприятий по охране лесов   от  пожаров.
                                                      1 ВАРИАНТ


ЗАДАЧА 1. Рассчитать  комплексный  показатель пожарной опасности по условиям погоды по заданию (в  таблице 1). Описать возможные способы снижения пожарной опасности в лесах.
     Таблица 1.

	Дата
	Температура воздуха на 12 часов, t12
	Температура точки росы в 12 ч, tm.p.
	t12-tm.p.
	Комплексный показатель за сутки

(t12- tm.p.) t12
	Осадки за сутки, мм
	Комплексный показатель пожарной опасности
	Класс пожарной опасности по  условиям погоды,

степень опасности

	01. 07
	27
	20
	
	
	15
	
	

	02. 07
	24
	17
	
	
	—
	
	

	03. 07
	28
	14
	
	
	      -
	
	

	04. 07
	30
	6
	
	
	—
	
	

	05. 07
	30
	6
	
	
	—
	
	

	06. 07
	32
	8
	
	
	_
	
	

	07. 07
	30
	4
	
	
	—
	
	

	08. 07
	31
	5
	
	
	-
	
	

	09. 07
	29
	5
	
	
	      9
	
	

	10. 07
	26
	8
	
	
	—
	
	


Таблица 2.

          Классификация пожарной опасности в лесах по условиям погоды

	Класс пожарной опасности в лесах
	Величина комплексного показателя
	Степень пожарной опасности

	I
	0. ..300
	Отсутствует

	II
	301. ..1000
	Малая

	III
	1001. ..4000
	Средняя

	IV
	4001. ..10000
	Высокая

	V
	Более 10000
	Чрезвычайная


ЗАДАЧА 2. Рассчитать объем раствора ПАВ (воды и смачивателя) для обработки опорной полосы шириной 0,5 м, длиной  300м, если доза раствора на  1 кв.м. составляет 1,3 л.
ЗАДАЧА 3. Рассчитать количество  пожарных машин АЦ-1-4/400,необходимых для тушения низового лесного пожара площадью 5 га при отсутствии в зоне пожара водоема, если   вместимость цистерны составляет 800 литров раствора для тушения, а норма расхода раствора на 1га площади 40 литров.
                                                              2 ВАРИАНТ


ЗАДАЧА 1. Рассчитать объем раствора (воды и сульфанола), необходимого для тушения торфяного пожара площадью 10 га и объем сульфанола, если используется автоцистерна для тушения водой со смачивателем  (10%-ный раствор сульфанола). Норма расхода раствора (воды со смачивателем) составляет 45 л на 1 кв.м. 
ЗАДАЧА  2. Рассчитать количество человек, необходимое для тушения 3 га низового лесного пожара средней интенсивности наземными способами, что бы локализовать его за 2 дня (48 часов). Нормы трудозатрат принимаются по данным таблицы 1.

Таблица 1.

Трудозатраты на тушение пожаров

	Степень лесного пожара (нтенсивность)
	Количество трудозатрат в  чел/дн на 1 га площади лесного пожара

	
	1-15
	16-34
	35-55
	56-115
	116-206
	206-300
	Больше 301

	СЛАБЫЙ
	2,5
	1,0
	0,75
	0,55
	0,4
	0,3
	0,25

	СРЕДНИЙ


	4,4
	2,0
	1,4
	1,1
	0,8
	0,6
	0,5

	СИЛЬНЫЙ


	7,0
	3,2
	2,4
	1,8
	1.3
	1,0
	0.8


ЗАДАЧА  3.  Рассчитать сумму потерь древесины при лесном пожаре, если  низовым беглым пожаром сильной интенсивности пройдены спелые насаждения в таксационном выделах с корневым запасом древесины, равным 1500 куб. м. Преобладающей породой является сосна при среднем диаметре на высоте груди, равном 24 см, разряд такс - третий (расстояние вывозки составляет от 25,1 до 40 км). 

                                                               3 ВАРИАНТ


ЗАДАЧА 1. По таблице 1. проанализировать на сколько гектар и километров распространится лесной пожар за 8 часов с момента возникновения, если скорость распространения огня по фронту составляет 2 м/мин. Установить категорию (класс)  лесного пожара по площади через 8 часов после возгорания.
                                                                                                            Таблица 1

Площади (га), периметры( км) лесных пожаров при разной продолжительности их действия и различных среднесуточных скоростях распространения огня по фронту.
┌──────────┬────────┬─────────────────────────────────────────────────────┐

│Скорость  │Показа- │       Время с момента возникновения пожара, ч       │

│распрост- │тели    ├────┬────┬────┬────┬────┬────┬─────┬─────┬─────┬─────┤

│ранения   │        │ 1  │ 2  │ 3  │ 4  │ 5  │ 6  │  7  │  8  │  9  │ 10  │

│огня по   │        │    │    │    │    │    │    │     │     │     │     │

│фронту,   │        │    │    │    │    │    │    │     │     │     │     │

│м/мин.    │        │    │    │    │    │    │    │     │     │     │     │

├──────────┼────────┼────┼────┼────┼────┼────┼────┼─────┼─────┼─────┼─────┤

│3,0       │Площадь │2,5 │10,0│22,0│40,0│62,0│90,0│120,0│160,0│200,0│250,0│

│          │Периметр│0,8 │1,2 │2,3 │3,2 │3,9 │4,7 │5,5  │6,3  │7,1  │7,9  │

│2,5       │Площадь │1,8 │7,0 │16,0│28,0│42,0│63,0│86,0 │112,0│142,0│175,0│

│          │Периметр│0,7 │1,3 │2,0 │2,6 │3,2 │4,0 │4,6  │5,3  │6,0  │6,6  │

│2,0       │Площадь │1,2 │4,7 │11,0│10,0│30,0│43,0│58,0 │76,0 │95,0 │118,0│

│          │Периметр│0,5 │1,1 │1,6 │2,2 │2,7 │3,3 │3,8  │4,4  │4,9  │5,4  │

│1,5       │Площадь │0,7 │2,9 │6,6 │12,0│18,0│26,0│36,0 │47,0 │60,0 │73,0 │

│          │Периметр│0,4 │0,8 │1,3 │1,7 │2,1 │2,5 │3,0  │3,4  │3,4  │4,3  │

│1,0       │Площадь │0,4 │1,5 │3,4 │6,0 │10,0│14,0│19,0 │24,0 │31,0 │38,0 │

│          │Периметр│0,3 │0,6 │0,9 │1,2 │1,6 │1,9 │2,2  │2,4  │2,8  │3,1  │

│0,5       │Площадь │0,1 │0,6 │1,8 │2,4 │3,7 │5,3 │7,3  │9,5  │12,0 │14,8 │

│          │Периметр│0,2 │0,4 │0,7 │0,8 │1,0 │1,2 │1,4  │1,5  │1,7  │1,9  │

│0,25      │Площадь │0,07│0,3 │0,6 │1,1 │1,7 │2,4 │3,3  │4,3  │5,4  │6,7  │

│          │Периметр│0,1 │0,2 │0,4 │0,5 │0,7 │0,8 │0,9  │1,0  │1,2  │1,3  │

└──────────┴────────┴────┴────┴────┴────┴────┴────┴──
ЗАДАЧА 2. Рассчитать расходы на тушение лесного пожара силами парашютистов САУ лесного хозяйства ВО «Авиалесоохрана» с применением вертолета МИ-8 с внешней подвеской (водосливным устройством), если известны следующие данные: тип низовой устойчивый средней интенсивности, площадь пожара 1,8 га, время тушения 24 часов, полетное время МИ-8- 3 часа.
ЗАДАЧА 3. Составить памятку для населения по правилам пребывания  в лесу в пожароопасный период.
                                                         4 ВАРИАНТ
ЗАДАЧА 1. Рассчитать изменение скорости кромки низового пожара в вечернее время, если известно, что днем скорость пожара составляла 4,5м/мин , скорость ветра под пологом  у кромки 1м/с, влажность воздуха 20%. Ожидается, что к вечеру ветер полностью стихнет, а влажность повысится до 40%. Для расчета использовать данные таблицы 1.
                                                                                                              Таблица 1.

      Данные для определения скорости распространения пожара

	Скорость ветра,м/с
	К в,

коэффициент, характеризующий влияние ветра 
	Влияние влажности воздуха, %

	
	Распространение огня по ветру
	Влажность,%
	Коэффициент

	0
	1.0
	20
	3,8

	0.2
	1,2
	25
	3,4

	0,4
	1.4
	30
	2,9

	0,6
	1,8
	35
	2,6

	0.8
	2,1
	40
	2,2

	1,0
	2,6
	45
	1,9

	1,2
	3,3
	50
	1,7

	1,4
	4.0
	55
	1,6

	1,6
	4.9
	60
	1,4


ЗАДАЧА 2.
Рассчитать количество человек, необходимое для тушения 6 га низового лесного пожара средней интенсивности наземными способами, что бы локализовать его за 2 дня (48 часов). Нормы трудозатрат принимаются по данным таблицы 1.

Таблица 1.

Трудозатраты на тушение пожаров

	Степень лесного пожара (нтенсивность)
	Количество трудозатрат в  чел/дн на 1 га площади лесного пожара

	
	1-15
	16-34
	35-55
	56-115
	116-206
	206-300
	Больше 301

	СЛАБЫЙ
	2,5
	1,0
	0,75
	0,55
	0,4
	0,3
	0,25

	СРЕДНИЙ


	4,4
	2,0
	1,4
	1,1
	0,8
	0,6
	0,5

	СИЛЬНЫЙ


	7,0
	3,2
	2,4
	1,8
	1.3
	1,0
	0.8


ЗАДАЧА 3.Рассчитать расходы на тушение лесного пожара, если известны следующие данные: тип пожара-низовой устойчивый средней интенсивности, площадь пожара 1 га, время тушения 50 часа (норматив тушения 48 часов).

                                                             5 ВАРИАНТ
ЗАДАЧА 1. Рассчитать длину кромки лесного пожара вытянутой формы, площадью 3 га необходимую для расчета сил и средств пожаротушения. 
Таблица 1.
             Нормативные значения для расчета длины кромки пожаров 
	Площадь пожара, га
	Длина кромки, м

	
	Минимальная
	Средняя
	Максимальная

	0.5
	220
	340
	440

	1
	340
	380
	540

	2
	440
	680
	900

	3
	500
	760
	1000

	4
	610
	910
	1210

	5
	720
	1060
	1420

	6
	900
	1300
	1700

	7
	950
	1400
	1850

	8
	975
	1450
	1925

	9
	1000
	1500
	2000

	10
	1100
	1700
	2200

	15
	1400
	2100
	2800

	20
	1600
	2400
	3200


ЗАДАЧА 2.
По таблице 1. проанализировать на сколько гектар и километров распространится лесной пожар за 9 часов с момента возникновения, если скорость распространения огня по фронту составляет 1,5 м/мин.Установить категорию  лесного пожара через 9 часов после возгорания.
Таблица 1.
Площади (га), периметры( км) лесных пожаров при разной продолжительности их действия и различных среднесуточных скоростях распространения огня по фронту.
┌──────────┬────────┬─────────────────────────────────────────────────────┐

│Скорость  │Показа- │       Время с момента возникновения пожара, ч       │

│распрост- │тели    ├────┬────┬────┬────┬────┬────┬─────┬─────┬─────┬─────┤

│ранения   │        │ 1  │ 2  │ 3  │ 4  │ 5  │ 6  │  7  │  8  │  9  │ 10  │

│огня по   │        │    │    │    │    │    │    │     │     │     │     │

│фронту,   │        │    │    │    │    │    │    │     │     │     │     │

│м/мин.    │        │    │    │    │    │    │    │     │     │     │     │

├──────────┼────────┼────┼────┼────┼────┼────┼────┼─────┼─────┼─────┼─────┤

│3,0       │Площадь │2,5 │10,0│22,0│40,0│62,0│90,0│120,0│160,0│200,0│250,0│

│          │Периметр│0,8 │1,2 │2,3 │3,2 │3,9 │4,7 │5,5  │6,3  │7,1  │7,9  │

│2,5       │Площадь │1,8 │7,0 │16,0│28,0│42,0│63,0│86,0 │112,0│142,0│175,0│

│          │Периметр│0,7 │1,3 │2,0 │2,6 │3,2 │4,0 │4,6  │5,3  │6,0  │6,6  │

│2,0       │Площадь │1,2 │4,7 │11,0│10,0│30,0│43,0│58,0 │76,0 │95,0 │118,0│

│          │Периметр│0,5 │1,1 │1,6 │2,2 │2,7 │3,3 │3,8  │4,4  │4,9  │5,4  │

│1,5       │Площадь │0,7 │2,9 │6,6 │12,0│18,0│26,0│36,0 │47,0 │60,0 │73,0 │

│          │Периметр│0,4 │0,8 │1,3 │1,7 │2,1 │2,5 │3,0  │3,4  │3,4  │4,3  │

│1,0       │Площадь │0,4 │1,5 │3,4 │6,0 │10,0│14,0│19,0 │24,0 │31,0 │38,0 │

│          │Периметр│0,3 │0,6 │0,9 │1,2 │1,6 │1,9 │2,2  │2,4  │2,8  │3,1  │

│0,5       │Площадь │0,1 │0,6 │1,8 │2,4 │3,7 │5,3 │7,3  │9,5  │12,0 │14,8 │

│          │Периметр│0,2 │0,4 │0,7 │0,8 │1,0 │1,2 │1,4  │1,5  │1,7  │1,9  │

│0,25      │Площадь │0,07│0,3 │0,6 │1,1 │1,7 │2,4 │3,3  │4,3  │5,4  │6,7  │

│          │Периметр│0,1 │0,2 │0,4 │0,5 │0,7 │0,8 │0,9  │1,0  │1,2  │1,3  │

└──────────┴────────┴────┴────┴────┴────┴────┴────┴─────┴─────┴─────┴─────┘


ЗАДАЧА 3. Рассчитать расходы на тушение лесного пожара, если известны следующие данные: тип почвенно-торфяной, площадь пожара 1 га, время тушения 42 часа

Критерии оценки:
«отлично» - студент демонстрирует точные знания и умения по теме, расчеты произведены правильно, умеет пользоваться нормативными источниками, аккуратно оформляет результаты  работы и в полном объеме.

«хорошо» - студент демонстрирует точные знания и умения по теме, расчеты произведены правильно, умеет пользоваться нормативными источниками, но допускает две-три неточности или одну ошибку в работе.

«удовлетворительно» - студент допускает 2-3 неточности, имеются грубые замечания по оформлению практической работы.

Преподаватель  ___________________         А.О.Сергеева
